

的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”作为马克思主义的忠实践行者，琼崖党组织一经成立，就把为人民谋幸福作为最根本任务。从新民主主义革命时期在革命根据地开展土地革命，打土豪、分田地，实行“耕者有其田”，帮助穷苦大众实现拥有土地的梦想，到社会主义革命和建设时期领导广大农民进行废除封建土地制度的土地改革运动，使广大农民真正成为农村的主人；从改革开放和社会主义现代化建设新时期海南全面实行家庭联产承包责任制，使农民获得劳动和经营的自主权，到中国特色社会主义新时代把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，全面实施精准扶贫、精准脱贫，海南脱贫攻坚取得决定性胜利，人民生活水平持续改善，与全国同步迈入全面小康社会。一系列伟大实践有力证明了党坚持人民至上的根本立场，在此历程中形成的海南革命文化也凸显了人民性这一根本属性，诠释了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨。

海南革命文化蕴含了不怕牺牲的崇高品格。一百多年来，中国共产党团结带领人民不懈奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。有奋斗就会有牺牲，在此进程中孕育发展的海南革命文化，也彰显了共产党人不怕牺牲的崇高品格。新民主主义革命时期，琼崖革命斗争条件极为恶劣。但无论是在遭受国民党反动派血腥屠杀最残酷的白色恐怖时期，还是在被侵琼日军大规模“蚕食”“扫荡”最煎熬的艰苦岁月，无论是在与党中央和上级党组织

失去联系的困难时期，还是反“围剿”斗争失败的革命低潮期，琼崖军民都毫无畏惧、绝不退缩，坚贞不屈、英勇斗争，直至夺取革命胜利。据统计，新民主主义革命时期，人口仅200多万的海南岛，留下姓名的烈士有2.3万余人。社会主义革命和建设时期，朝鲜战争爆发后，为应对敌对势力和台湾国民党当局企图颠覆中华人民共和国的阴谋，海南认真执行党中央、毛泽东主席关于“加强防卫、巩固海南”的工作指导方针。在修建国防公路海榆中线的过程中，由于地形复杂、环境恶劣，不少指战员因蛇虫叮咬、瘴气侵袭等染上疟疾，高烧不退。特别是公路全线需要穿越金屏岭、走鸡岭、阿陀岭、大本山、甘什岭等山脉，在开山施工时，需要绕腰系绳悬空作业，既艰苦又危险。在施工过程中，221人献出了宝贵的生命。正是有他们的无私奉献、知难而进、奋勇拼搏，1954年12月，海榆中线全线胜利竣工。回望历史，这样的英雄事例不胜枚举，人民英雄用自己的鲜血和生命铸就了海南革命文化中的一座座精神丰碑，也成了激励我们攻坚克难、不断从胜利走向胜利的强大精神动力。

海南革命文化展现了敢闯新路的鲜明特质。纵观党的历史，我们党的事业始终与实事求是、敢闯新路紧密联系在一起。坚持实事求是，我们党就能够形成符合客观实际、体现发展规律、顺应人民意愿的正确的路线方针政策，党和人民的事业就能够不断取得胜利；反之，党和人民的事业就会受到损失和严重挫折。新民主主义革命时

期，全国内战爆发前后，中共广东区委三次派员到琼，先后传达关于琼崖独立纵队和党政干部北撤山东烟台（史称“北撤”）和向越南撤退（史称“南撤”）的指示。琼崖特委从斗争实际出发，灵活地创造性地贯彻执行党中央的方针政策 and 上级党组织的指示，最后作出坚持琼岛斗争的战略决策，并请示党中央得到批准。正确处理“北撤”“南撤”问题，使琼崖革命根据地这一党在祖国南疆的重要战略支点和人民革命武装得以保存下来，有力牵制了国民党军队，策应了全国解放区战场，加速了琼崖解放的到来。社会主义革命和建设时期，作为我国唯一的热带岛屿地区，海南义不容辞地扛起“生产天然橡胶，发展国防建设”的使命担当，经过几代植胶人的不懈努力、持续攻坚，有效破解了北纬17度以北不能种植橡胶的技术难题，建成了全国最大的天然橡胶生产基地。自2018年习近平总书记“4·13”重要讲话发表以来，面对严峻复杂的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，海南紧紧围绕“三区一中心”的战略定位，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，完整准确全面贯彻新发展理念，积极融入和服务新发展格局，推动全面深化改革开放和自贸港建设政策文件落地实施，加快构建自贸港政策制度体系，封关运作准备取得关键进展，对外开放加力提速，海南自贸港建设成型起势。一系列成就的取得，离不开实事求是，离不开理论创新、制度创新、实践创新，同时也赋予了海南革命文化强大的生命力，展现了我们党敢闯新路的鲜明特质。